

УДК 330.101.541

DOI: 10.17586/2310-1172-2023-16-1-13-20

Научная статья

Основные проблемы функционирования финансового сектора хозяйства России под влиянием экзогенных причин

Канд. экон. наук **Зуева О.А.** vjnjh2005@mail.ru
ЧОУ ВО «Балтийский гуманитарный институт»
198188, Россия, Санкт-Петербург, пр. Стачек, 72, А

Большинство учёных сходятся во взглядах о финансовом секторе в качестве преобладающего элемента хозяйственной системы и присутствии разрыва финансового и реального секторов. Однако, единства концептуальных подходов к рассмотрению феномена финансового сектора и проблем его функционирования не существует. Иностранные учёные представляют финансовый сектор в виде: 1) ключевого элемента роста экономики (М. Бинсвангер, Дж. Гурли и др.); 2) негативного тренда (Э. Альтфатер, Х. Мински, и др.); 3) временной тенденции (Х. Гёссе, Дж. Тобин и др.). Три основные позиции отечественных учёных раскрывают финансовый сектор как 1) элемент хозяйственной системы, включающий финансовые услуги с преобладанием банковской деятельности субъектов и невозможности противопоставления «реальной» и «нереальной» деятельности (Л. Барон, Т. Захарова); 2) отрицательную реальность хозяйства (Д. Миропольский, В. Рязанов и др.); 3) преобладающую подсистему в хозяйстве (Е. Аконова, А. Бородин, О. Молчанова, И. Сергеева и др.) Позиция автора заключается в утверждении о разрастании масштабов финансового сектора на разных уровнях в качестве доминирующей и спекулятивной подсистемы хозяйственной системы. Данные и методы. Разные методы исследования, российский и иностранный опыт свидетельствуют о непродуктивности взаимодействия отечественного реального и финансового секторов, усиливающего разрыв данных секторов из-за проблем функционирования финансового сектора. Раскрыты экзогенные причины непродуктивного функционирования финансового сектора в России: падение темпов роста мировой экономики, отсутствие мирового регулирования обращения виртуальных денег, запрет доступа финансовых субъектов к международному рынку капитала и технологиям, введение ESG – оценки. Комплексно выделены проблемы функционирования финансового сектора в России под влиянием экзогенных причин: падение конкурентоспособности сектора, усиление долговых проблем и технологической отсталости, снижение ликвидности и др. Анализ результатов. Выделенные проблемы неэффективного функционирования российского финансового сектора усиливаются при сложной геополитической ситуации, санкциях и обострении проблем деятельности финансовых агентов. В течение последнего десятилетия неэффективность монетарной политики ЦБ РФ требует пересмотра использования монетарных методов воздействия в рамках трансформации финансового сектора путём сегментации и создания небольших банков для снижения числа ограничений, применения новых финансовых схем расчётов в рублях и усиления валютного подсектора.

Ключевые слова: мировое хозяйство, национальное хозяйство, финансовый сектор, реальный сектор, технологии, взаимодействие, внешние причины.

Scientific article

The main problems of the performance of the financial sector of the Russian economy affected by exogenous factors

Ph.D. **Zueva O.A.** vjnjh2005@mail.ru
Private Educational Institution of Higher Education "Baltic Humanitarian Institute"
198188, Russia, St. Petersburg, Stachek Ave., 72A

Most scientists agree on the financial sector as the predominant element of the economic system and the presence of a gap between the financial and real sectors. However, there is no unity of conceptual approaches to the consideration of the phenomenon of the financial sector and the problems of its functioning. Foreign scientists represent the financial sector as: 1) a key element of economic growth (M. Binswanger, J. Gurley, etc.); 2) negative trend (E. Altvater, H. Minsky, etc.); 3) temporal trend (H. Hesse, J. Tobin, etc.). Three main positions of domestic scientists reveal the financial sector as 1) an element of the economic system, including financial services with a predominance

of banking activities of subjects and the impossibility of opposing "real" and "unreal" activities (L. Baron, T. Zakharova); 2) the negative reality of the economy (D. Miropolsky, V. Ryazanov and others); 3) the prevailing subsystem in the economy (E. Akopova, A. Borodin, O. Molchanova, I. Sergeeva, etc.) The position of the author lies in the statement about the growth of the scale of the financial sector at different levels as the dominant and speculative subsystem of the economic system. Data and Methods. Different research methods, Russian and foreign experience testify to the unproductive interaction of the domestic real and financial sectors, which increases the gap between these sectors due to problems in the functioning of the financial sector. The exogenous reasons for the unproductive functioning of the financial sector in Russia are revealed: a drop in the growth rate of the global economy, the lack of global regulation of the circulation of virtual money, a ban on the access of financial entities to the international capital market and technologies, the introduction of ESG - estimates, etc. The problems of functioning of the financial sector in Russia under the influence of exogenous factors are identified in a complex way: the decline in the competitiveness of the sector, the strengthening of debt problems and technological backwardness, and the decrease in liquidity. Analysis of Results. The identified problems of the inefficient functioning of the Russian financial sector are aggravated by a difficult geopolitical situation, sanctions and aggravation of problems in the activities of financial agents. Over the past twenty years, the ineffectiveness of the monetary policy of the Central Bank of the Russian Federation requires a review of the use of monetary methods of influence as part of the transformation of the financial sector through segmentation and the creation of small banks to reduce the number of restrictions, the introduction of new financial settlement schemes in rubles and the strengthening of the currency subsector.
Keywords: world economy, national economy, financial sector, real sector, technology, interaction, external causes.

Введение

Ключевые проблемы функционирования финансового сектора мирового хозяйства и различных национальных экономик, в т.ч. России, усложняют взаимодействие субъектов реального и финансового секторов на разных уровнях хозяйства и усиливают отрыв между ними. Множество концептуальных взглядов иностранных и российских учёных свидетельствует об отсутствии единственного теоретико-методологического подхода к рассмотрению феномена и проблем функционирования финансового сектора на разных уровнях хозяйства, особенностей соотношения и взаимодействия финансового и реального секторов как двух элементов хозяйственной системы. При рассмотрении вопроса о сущности финансового сектора зарубежные учёные часто связывают его с предоставлением финансовых услуг [14] и анализируют соотношение финансового и реального секторов в структуре хозяйства при их взаимодействии на разных уровнях. Можно выделить три основных зарубежных концептуальных подхода при исследовании данных проблем:

- финансовый сектор выступает в качестве ключевой детерминанты эффективности хозяйства и высоких темпов его экономического роста, а не реальный сектор, что выражается в росте рентабельности субъектов финансового сектора хозяйства на разных уровнях. (М. Бинсвангер, А. Галетовик, Дж. Гурли, Дж. Оливиер, Э. Шоу);
- господство огромного финансового сектора хозяйства является негативным трендом и одним из этапов развития рыночной экономики (Э. Альтфатер, Р. Гутман, Х. Мински, С. Стрендж, К. Цинн, В. Чик, Б. Эмундс);
- преобладание финансового сектора хозяйства – это временная тенденция, поддающаяся ликвидации, а реальный сектор хозяйства – определяющий (Х. Гессе и Б. Брааш, Дж. Тобин, Дж. Стиглиц, М. Гейне и Х. Херр, Х. Титмейер) [14].

По мнению автора, только финансовый сектор хозяйства не может выступать в виде основной детерминанты результативности развития хозяйства на разных уровнях и обеспечивать экономического рост. Как показывает сегодняшняя сложная геополитическая ситуация в мировом хозяйстве без воспроизводства товаров первой необходимости, военной техники и вооружения в реальном секторе с целью обеспечения безопасности существовать невозможно [11]. В настоящее время гегемония финансового сектора мирового хозяйства является безусловно негативной тенденцией для развития реального сектора хозяйства ввиду спекулятивной направленности деятельности финансовых субъектов. Признать данную тенденцию временной достаточно сложно. Большинство отечественных учёных на базе системного подхода [11] разделяют хозяйственную систему на разных уровнях на реальный и финансовый секторы. С этим нельзя не согласиться, т.к. учёные акцентируют внимание на иерархической структуре национального хозяйства и определённых видах деятельности. Очень часто финансовую деятельность связывают с содержанием финансового сектора. Конечно, с точки зрения автора, феномен финансового сектора необходимо воспринимать в качестве доминирующей подсистемы хозяйства, включающей, прежде всего, финансовые услуги в цифровизации и информатизации. В настоящее время финансовый сектор хозяйства России связан также частично с оказанием нефинансовых услуг. Такие крупные субъекты банковской деятельности как ПАО «Сбербанк» и Банк ВТБ (ПАО) включают элементы реального сектора [18].

В целом, существуют три ключевые позиции отечественных учёных при рассмотрении роли и проблем функционирования финансового сектора хозяйства на разных уровнях, а также соотношения финансового и реального секторов:

➤ финансовый сектор как компонент хозяйства включает финансовые услуги с гегемонией банковской деятельности субъектов при невозможности искусственного определения данного сектора «реальным» или «нереальным», а также противопоставления одного сектора хозяйства другому (Л Барон, Т. Захарова) [8];

➤ финансовый сектор приобретает «нереальный характер», трансформирующийся в отрицательную реальность мирового хозяйства, различных национальных хозяйств и отечественной хозяйственной системы, в особенности (И. Афанасенко, С. Дятлов, В. Марьяненко, Д. Миропольский, В. Рязанов) [7]; [12], [13];

➤ «некоторые сегменты финансового сектора уже отделились, оторвались от их реального основания и преобладают» в хозяйственной системе, что усиливает разрыв между реальным и финансовым секторами (Е. Акопова, А. Аникин, З. Атлас, А. Бажан, Д. Белоусов, А. Борисов, В. Борисович, А. Бородин, А. Бурлачков, В. Катасонов, И. Ключников, О. Молчанова, А. Навой, И. Сергеева) [14].

С точки зрения автора, первая позиция отечественных учёных не даёт возможности объективно представить сущность и структуру мирового и национального хозяйств, т.к. односторонне представляется разделение хозяйственной системы на финансовый и нефинансовый секторы, где подчёркивается только приоритет финансовой деятельности хозяйствующих субъектов. Последние две позиции отечественных учёных-экономистов видятся наиболее реалистичными, т.к. в совокупности отражают феномен финансового сектора хозяйства и современное состояние дел в хозяйственной системе на различных уровнях при отрыве финансового и реального секторов.

По мнению автора, господство финансового сектора в разных национальных хозяйствах выражается в двух ключевых аспектах. Во-первых, в мировой экономике и лидирующих национальных хозяйствах, в т. ч. в России, рыночная экономика представляет собой модель с преобладанием финансового капитала. И в данном смысле она воспринимается «нереальной». При этом, реальное производство играет вторичную роль. Произошёл перекос в воспроизводственном процессе многих стран от производства к распределению и потреблению и созданию эфемерной индустрии финансовых и нефинансовых услуг, сферы «интернет вещей», вызванный финансиализацией и виртуализацией в условиях информатизации и цифровизации. Во-вторых, нереальное состояние экономики выражает её реальность, где доминирование финансового сектора оборачивается свойственным ему иррациональным положением и фиктивностью. Данное положение дел определяет образование кризисных явлений в мировом хозяйстве и национальных хозяйствах при становлении «нереального» в «реальное» с господством спекулятивного капитала. Следовательно, в мировом хозяйстве, в целом, как в каждом национальном хозяйстве, сложилась ситуация разрыва между рассматриваемыми секторами.

До сих пор остаётся открытым вопрос о влиянии отрыва мирового реального и финансового секторов в хозяйстве, который непосредственно экзогенно воздействует на развитие финансового сектора в национальном хозяйстве России. На современном этапе сложные геополитические условия, санкционное воздействие России на субъекты финансового сектора хозяйства России вызывают достаточно много проблем в его развитии. Поэтому необходимо обозначить влияние экзогенных причин на неэффективное функционирование финансового сектора хозяйства России и взаимодействие с реальным сектором.

Данные и методы

Разные общенаучные методы, системный и кибернетический подходы, теории воспроизводства и инноваций, иностранный и отечественный опыт дают возможности подтвердить факт снижения темпов экономического роста в национальном хозяйстве России в течение последнего двадцатилетия за счёт внешних причин воздействия, влияющих на неэффективность развития финансового сектора и взаимосвязей двух секторов.

Обращая внимание на развитие субъектов финансового сектора хозяйства России за последнее двадцатилетие, необходимо отметить, что они ориентированы на спекулятивную деятельность и не заинтересованы в кредитовании и поддержке агентов реального сектора. Очень часто агенты финансового сектора оперируют тем, что в краткосрочной перспективе может показаться, что стимулирование кредитования агентов реального сектора хозяйства в данный период может быть положительным аспектом, но при высоком уровне кредитного риска предоставление кредитов некредитоспособным субъектам считается достаточно опасным в целях обеспечения доходности и предотвращения дефолтности портфеля ценных бумаг. Теоретическое и практическое значение темы исследования позволяет раскрыть ключевые проблемы неэффективного функционирования финансового сектора хозяйства России и создания системы взаимосвязей реального и финансового секторов под воздействием внешних причин отрыва исследуемых секторов.

За последнее двадцатилетие мировые кризисные явления, санкционное воздействие, конфликт на Украине и внутренние негативные факторы в настоящее время также являются отрицательными триггерами в развитии финансового сектора хозяйства России и формировании взаимосвязей с реальным сектором.

На современном этапе к **ключевым проблемам функционирования финансового сектора национального хозяйства России** под воздействием внешних причин (рис. 1) относятся **снижение уровня конкурентоспособности данного сектора и принципов конкурентного нейтралитета; рост технологического неравенства в международной экономике; изменение интересов отечественных и зарубежных инвесторов и усиление волатильности потоков капитала; снижение рентабельности финансовых субъектов**. Всё это усиливает разрыв между реальным и финансовыми секторами хозяйства России.



Рис. 1. Основные проблемы функционирования финансового сектора хозяйства России под влиянием экзогенных причин

Одной из внешних причин разрыва реального и финансового секторов хозяйства России являются **снижение темпов роста мирового хозяйства в условиях неустойчивого развития**, вызывающее нестабильность макроэкономического характера, что способствует усилению инфляционного давления на агентов отечественного финансового сектора. В целом, это отрицательно воздействует на валютный курс рубля и на трансформацию движения потоков капитала между разными национальными хозяйствами. Это вызывает такие проблемы функционирования отечественного финансового сектора в виде **эффектов более ранней нормализации денежно-кредитной политики ЦБ РФ или сворачиванию антикризисных мер и обострение долговых проблем агентов финансового сектора**.

К ключевой экзогенной причине разрыва отечественного финансового секторов хозяйства следует отнести **отсутствие глобального регулирования применения в расчётных операциях современных виртуальных денег** как биткойн и стейблкойны и др. Мероприятия, проводимые отдельными национальными хозяйствами, могут быть недостаточны для ограничения возникающих рисков в рамках разных хозяйств из-за трансграничной природы настоящих виртуальных денег. Из-за этого могут усилиться риски их дальнейшей дислокации не только в мировом хозяйстве, но и в разных национальных хозяйствах, в т.ч. в финансовом секторе России в перспективе. При этом, ключевой проблемой функционирования финансового сектора хозяйства России становится последующая **утрата национальной и финансовой безопасности**.

За анализируемый период одной из основных экзогенных причин разрыва между реальным и финансовым секторами хозяйства России является **запрет к доступу субъектов отечественного финансового сектора к мировому рынку капитала**. Как известно, на международные отношения субъектов отечественного финансового сектора с разными странами наиболее сильное воздействие оказывают геополитические факторы.

Первоначально санкции со стороны США и стран ЕС и других национальных хозяйств по политико-экономическим мотивам с 2014 г. затрагивали конкретных отечественных политиков, компании реального сектора и банк «Россия». Следующая стадия санкций была связана с ограничением доступа к иностранному капиталу таких субъектов кредитного подсектора как Сбербанк, ВТБ, ВЭБ, Газпромбанк, Банк Москвы, Россельхозбанк, а также отдельных компаний реального сектора как, например, «Роснефть».

Поэтому субъектам финансового и реального сектора хозяйства России был перекрыт доступ к привлечению, как акционерного капитала, так и заёмного капитала, что привело к усилению отрыва между рассматриваемыми секторами. В результате конфликта на Украине, ограничены операции с Минфином РФ, ЦБ РФ, и ФНБ РФ со стороны разных стран. Наибольшая часть «подушки безопасности» оказалась вне пределов досягаемости для субъектов государственного сектора. Наиболее жёсткими мероприятиями денежно-кредитной

политики США и других национальных хозяйств является заморозка существенной величины валютных резервов ЦБ РФ (приблизительно 320 миллиардов долларов США) [4]. Кроме того, несколько многосторонних банков развития, в т.ч. Всемирный банк и Азиатский банк инфраструктурных инвестиций во главе с Китаем, приостановили свою деятельность в национальном хозяйстве России и Беларуси. Банк международных расчетов перекрыл доступ ЦБ РФ к его услугам и деятельности. В национальное хозяйство России запрещён экспорт бухгалтерских, трастовых, корпоративных и управленческих консультационных услуг со стороны Министерства финансов США. Первоначально несколько крупных отечественных банков были отключены от SWIFT, что ограничило их потенциальные взаимосвязи не только с другими субъектами финансового подсектора, но и внешнеторговыми предприятиями реального сектора хозяйства России [11].

Всё это усложняет, прежде всего, реализацию комплекса мероприятий, предполагающих международное сотрудничество с разными странами. Кроме того, данное положение дел создаёт следующие проблемы функционирования отечественного финансового сектора: *усиление рисков трансформации предпочтений отечественных и зарубежных инвесторов и высокая волатильность потоков капитала*. Одна из существенных экзогенных причин отрыва реального и финансового секторов в отечественном хозяйстве выражается в *утрате интересов субъектов крупнейших финансовых групп и уход данных представителей с отечественного финансового рынка*. В условиях санкций и конфликта на Украине последующее потенциальное снижение интереса к отечественному финансовому сектору со стороны крупных финансовых субъектов, будут способствовать ухудшению состояния конкурентной среды, что, естественно создаст очередные барьеры для действия рыночных сил в сфере совершенствования финансового сектора хозяйства России. Это вызовет дальнейшее обострение такой проблемы функционирования финансового сектора России как *ухудшение его конкурентоспособности в мировом хозяйстве*. Кроме того, данная ситуация будет способствовать последующему *росту технологического неравенства финансового сектора хозяйства России в мировом хозяйстве*. Отсутствие нормативно – правовой базы, регулирующей новые формы функционирования финансового бизнеса, может пагубно сказаться на развитии национального хозяйства России. В данном случае попытка реализации позитивного сценария развития отечественного национального хозяйства и появление в финансовом секторе разных технологических компаний может существенно сказаться на конкурентной среде и привести к значительным затратам поставщиков и потребителей финансовых услуг. Кроме того, данное положение дел может стать ограничением для совершенствования инновационных форматов функционирования субъектов финансового сектора в национальном хозяйстве, в целом. Под воздействием геополитических, экономико-социальных, технологических тенденций, поведенческих установок и потребительских предпочтений присутствуют существенные риски недостаточной скорости и отсутствуют возможности к внедрению и адаптации бизнес - моделей определённых субъектов финансовых посредников к быстрой трансформации в финансовом секторе хозяйства России. Наряду с этим, их вынужденный уход из отечественного финансового сектора может оказать негативное воздействие не только на доверие разных субъектов, но и на его функционирование, в целом.

Одной из экзогенных причин разрыва между реальным и финансовым секторами хозяйства России можно отнести *применение ESG-оценки для субъектов отечественного реального сектора*. В настоящее время около трети крупнейших коммерческих банков национального хозяйства России уже внедрила в кредитный процесс ESG-оценку субъектов реального сектора хозяйства. Следовательно, субъекты кредитного подсектора хозяйства России планируют тестировать каждого агента реального сектора хозяйства на соответствие принципам устойчивого развития, применяемых в мировом хозяйстве. В рамках усложнения кредитного процесса это может вызвать проявление таких проблем функционирования отечественного финансового сектора как *снижение конкурентоспособности данного сектора на мировой арене, а также потерю рентабельности из-за декредитования субъектов реального сектора*. В свою очередь, данная ситуация ещё в большей степени усилит отрыв реального и финансового секторов хозяйства в рамках недоступности кредита. Таким образом, под влиянием внешних причин финансовый сектор национального хозяйства России постепенно утрачивает конкурентные преимущества в мировом хозяйстве в рамках усиления барьеров к доступности агентов финансового сектора хозяйства к технологиям и зарубежным рынкам капитала. Всё это усложняет межбанковские кредитные отношения в рамках мирового масштаба, связанных с невозможностью предоставления долгосрочных кредитов и займов, отключение различных агентов от SWIFT. Воздействие внешних факторов (сложное геополитическое положение, вводимые санкции и др.) негативно сказывается на развитии отечественного финансового сектора хозяйства, усложняют взаимодействие реального и финансового секторов и снижают темпы экономического роста и инновационного потенциала национального хозяйства России.

Анализ результатов

Мировое хозяйство до сих пор характеризуется неустойчивостью при наличии тяжёлого геополитического положения, вводимых санкций, торговых войн между странами и замедлений мирового и национальных темпов экономического роста, что свидетельствует о нарастании кризисных явлений. Возникает вопрос о том, к чему данная ситуация может привести. Для осознания этого за последнее двадцатилетие показательна повторяющаяся предкризисная структура капитализации мирового хозяйства в условиях циклического развития. Об этом свидетельствует перекапитализация не только мирового финансового сектора, но и национальных хозяйств. По данным Минэкономразвития, только за 2022 г. вливания в финансовый сектор хозяйства России составили 535 млрд. рублей [3]. И, одновременно, не были значительно докапитализированы важные элементы реального сектора хозяйства в традиционном и инновационном подсекторах: энергетика и инновации. В настоящее время финансовый сектор хозяйства превратился в очень важную, относительно самостоятельную составляющую. В рамках мировой экономики и национальных экономик вращаются огромные объёмы капиталов, поэтому роль финансового сектора тяжело недооценить.

Существует множество подходов к рассмотрению сущности и особенностей функционирования финансового сектора и поиска подходов к его регулированию в рамках организации эффективного взаимодействия реального и финансового секторов на разных уровнях хозяйственной системы. Ключевые подходы к исследованию данных проблем представлены в исследованиях разных иностранных учёных-экономистов (Э. Альтфатер, М. Бинсвангер, Б. Брааш, А. Галетовик, М. Гейне, Х. Гёссе, Дж. Гурли, Р. Гутман, Дж. М. Кейнс, Х. Ф. Мински, Дж. Оливиер, Дж. Стиглиц, Т.Пэлли, С. Стрендж, Х. Титмейер, Дж. Тобин, Х. Херр, В. Чик, К. Цинн, Э. Шоу, Б. Эмундс и др.). В России рассмотрение обозначенных вопросов отражено в трудах отечественных учёных (Е. Аكوпова, А. Аникин, З. Атлас, И. Афанасенко А. Бажан, Д. Белоусов, А. Борисов, В. Борисович, А. Бородин, А. Бурачков, С. Дятлов, В. Катасонов, И. Ключников, В.Марьяненко, Д. Миропольский, О. Молчанова, А. Навой, И. Сергеева и др.) [14].

В сущности, реальный и финансовый секторы хозяйства России находятся в состоянии отрыва и развиваются разнонаправленно. Это усиливается при влиянии внешних причин на развитие отечественного финансового сектора хозяйства. Внешней причиной разрыва двух элементов национального хозяйства России (реального и финансового секторов) и нестабильного функционирования финансового сектора хозяйства является снижение темпов экономического роста мировой экономики в условиях неравновесного развития. Это приводит к неустойчивому макроэкономическому развитию отечественной хозяйственной системы, что вызывает всплески инфляционного давления на агентов финансового сектора. По мнению автора, детальное рассмотрение различных экзогенных причин неэффективного развития отечественного финансового сектора хозяйства позволяет выявить пустоты в формировании взаимосвязей реального и финансового секторов и найти подходы к их регулированию. Частично внешние причины, отрицательно воздействующие на совершенствование двух секторов, переплетаются, что свидетельствует также об их взаимном влиянии друг на друга. Большинство причин основных проблем развития реального и финансового секторов хозяйства России может распространяться на два сектора, а именно: недоступность агентов рассматриваемых секторов к внешней торговле России с разными странами, международному рынку капитала и технологиям; мировые колебания цен на углеводороды; интенсификация ESG-повестки и оценки субъектов реального сектора [11] и т.д. При этом, под воздействием внешних причин основными проблемами функционирования отечественного финансового сектора являются падение конкурентоспособности и принципов конкурентного нейтралитета; усиление технологического неравенства и снижение рентабельности финансовых субъектов; изменение интересов отечественных и иностранных инвесторов и наращивание волатильности потоков капитала.

Ключевая проблема функционирования агентов отечественного финансового сектора хозяйства выражается в падении его уровня конкурентоспособности в международной экономике. Изменение бизнес-процессов и внедрения удалённых форматов деятельности агентов в отечественном финансовом секторе хозяйства пагубно сказываются на изменениях и колебаниях цен в биржевом подсекторе на длительный период.

В условиях сложного геополитического положения, трансформация реального сектора хозяйства России в сторону поддержки ОПК вызвала трансформацию финансового сектора и изменение приоритетов иностранных и отечественных инвесторов. Падение рентабельности и ликвидности агентов финансового сектора хозяйства России сказывается как на вложениях и доходах финансовых субъектов, так и закрывают доступ к заёмным средствам для агентов финансового сектора хозяйства. Данная ситуация осложнена ограничением доступа к мировому рынку капитала и эндогенным денежным ресурсам. Отечественная практика сращивания накоплений населения, агентов реального и финансового секторов хозяйства получает определённую трансформацию. Однако, защитным механизмам и инфраструктуре финансового сектора хозяйства России достаточно далеко до зарубежного опыта.

В целом, на современном этапе существует достаточно много негативных факторов, препятствующих притоку иностранного капитала, отечественных накоплений домохозяйств, субъектов реального и финансового секторов хозяйства России в финансовый сектор:

- фундаментальные угрозы для отечественного хозяйства в виде военных конфликтов;
- санкционное давление на отечественный реальный и финансовый секторы хозяйства, создающие угрозу устойчивому развитию и снижающее темпы экономического роста и реальные доходы;
- воздействие коронавирусной инфекции на субъектов реального и финансового секторов хозяйства;
- волнообразное и скачкообразное изменение стоимости акций финансовых субъектов и отечественных компаний;
- падение рентабельности субъектов финансового и реального сектора хозяйства;
- высокий риск банкротств субъектов малого и среднего бизнеса реального сектора хозяйства;
- ограничения на инвестиционную деятельность иностранных субъектов;
- обесценивание рубля по отношению к иностранным валютам.

Неэффективность проводимой денежно-кредитной политики ЦБ РФ в рамках утверждения высокой ставки рефинансирования и недостаточность золотовалютных резервов усиливает траекторию достаточно низкого экономического роста отечественного хозяйства и продолжении инновационной отсталости. Прежде всего, это будет вызвано достаточно низким уровнем отечественных и зарубежных инвестиций в традиционный ресурсодостаточный подсектор хозяйства России и со сложностями в разведке новых нефтяных месторождений и природного газа, а также с проблемами при переориентации на новейшие рынки энергетических ресурсов. Это требует принятия мер по снижению ставки рефинансирования и наращивании золотовалютных резервов.

Кроме того, общая сумма замороженных отечественных активов населения, субъектов реального и финансового секторов хозяйства ЕС, попавших под санкции, составляет около 13,8 млрд. евро. При этом, на пять из двадцати семи национальных хозяйств ЕС приходится 12 млрд. евро, в т.ч. на Германию – 4,48 млрд. евро. Финансовая политика стран ЕС направлена на разморозку конфискованных активов с целью траты отечественных денежных средств на восстановление Украины. При этом, 23 млрд. долл. приходится на замороженные средства ЦБ РФ [6]. Это лишает субъектов реального и финансового секторов хозяйства России дополнительных денежных средств. С точки зрения автора, активная поддержка государства может быть направлена на существенную трансформацию сложившегося финансового сектора. С точки зрения автора, консолидация в отечественном банковском секторе привлекает западных властей и стран ЕС упрощает введение санкций и требует сегментации и создания небольших банков, что снизит количество ограничений.

После введённых санкций, ПАО «Сбербанк», ПАО «ВТБ», ПАО «Промсвязьбанк» и АО «Россельхозбанк» ограничены в бюджетных выплатах в иностранной валюте. Поэтому должна заработать новая схема финансирования посольств и других зарубежных представительств в России путём перечисления денежных средств через рублёвые корсчета зарубежных банков в отечественных кредитных организациях из-за недружественных действий иностранных государств. Кроме того, в интересах отечественных субъектов реального сектора закупки продукции иностранными и отечественными субъектами должны осуществляться в рублях как на территории хозяйства России, так и в странах, где обращается национальная валюта. Это позволит укрепить функционирование валютного подсектора хозяйства России, сформировать новые взаимосвязи между агентами реального и финансового секторов. Таким образом, многостороннее рассмотрение всех теоретических и практических сторон неэффективного функционирования отечественного финансового сектора хозяйства под влиянием внешних причин подтверждает факт ценности исследования обозначенной проблемы. Теоретическое и практическое применение представленного исследования выражается в разработке и предложении методов и мероприятий в сфере государственного регулирования отечественного финансового сектора хозяйства с целью минимизации проблем его функционирования и отрыва с реальным сектором на базе безопасно-инновационного совершенствования хозяйства.

Литература

1. Указ Президента РФ № 208 от 13.05.2017 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс]: Официальный сайт. URL: <https://goo.gl/gfNzoN>
2. Наука и технологии в России. Официальный сайт [Электронный ресурс]. –2022. – Официальный сайт. URL: <http://www.strf.ru/>
3. Министерство экономического развития Российской Федерации. Официальный сайт [Электронный ресурс] – URL: <http://economy.gov.ru/>
4. Организация экономического сотрудничества и развития. Официальный сайт. URL: <http://www.oecd.org/>
5. Федеральная служба государственной статистики. Официальный сайт [Электронный ресурс] – URL: <http://www.gks.ru>
6. Центральный банк Российской Федерации. Официальный сайт [Электронный ресурс] – URL: <http://www.cbr.ru/>
7. Афанасенко И.Д. Россия в пути. Избранное. / И.Д. Афанасенко. – СПб. Издательство СПбГУЭФ, 2011. 495 с.

8. Барон Л., Захарова Т. Диспропорции в развитии банковского и нефинансового секторов экономики России // Вопросы экономики. 2003. № 3. С. 103-111.
9. Евразийская политическая экономия: учебник / Под ред. И.А. Максимцева, Д. Ю. Миропольского, Л.С. Тарасевича. – СПб: Изд-во СПбГЭУ, 2016. - 767 с.
10. Зуева О.А. Зув Р.С. Системный подход как ключевой методологический подход к исследованию роли национального хозяйства России в условиях трансформации // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия: Экономика и экологический менеджмент. 2022. № 1(48). С. 3-15.
11. Зуева О.А. Ключевые проблемы функционирования реального сектора хозяйства России под воздействием внешних причин // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия: Экономика и экологический менеджмент. 2022. № 4(51). С. 46-56.
12. Миропольский Д.Ю. Очерки теории продукта: потенциальные формы капитала и плана эпохи до разделения труда: монография / Д. Ю. Миропольский. – Санкт-Петербург: Издательство Санкт-Петербургского гос. экон. ун-та, 2015.
13. Рязанов В.Т. (Не)Реальный капитализм. Политэкономия кризиса и его последствий для мирового хозяйства и России / В. Т. Рязанов. М. Экономика, 2016. - 695 с.
14. Zueva O.A. The systematic approach for researching of the phenomenon and regulation of the real and financial sectors of the Russian economy in the context of structural transformation: Monograph / O.A. Zueva - SPb .: Book Printing House Art-Xpress, 2020 .- 148 p.

References

1. Ukaz Prezidenta RF № 208 ot 13.05.2017 «O Strategii ekonomicheskoi bezopasnosti Rossiiskoi Federatsii na period do 2030 goda» [Elektronnyi resurs]: Ofitsial'nyi sait. URL: <https://goo.gl/gfNzoN>
2. Nauka i tekhnologii v Rossii. Ofitsial'nyi sait [Elektronnyi resurs]. –2022. – Ofitsial'nyi sait. URL: <http://www.strf.ru/>
3. Ministerstvo ekonomicheskogo razvitiya Rossiiskoi Federatsii. Ofitsial'nyi sait [Elektronnyi resurs] – URL:<http://economy.gov.ru/>
4. Organizatsiya ekonomicheskogo sotrudnichestva i razvitiya. Ofitsial'nyi sait. URL: <http://www.oecd.org/>
5. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoi statistiki. Ofitsial'nyi sait [Elektronnyi resurs] – URL: <http://www.gks.ru>
6. Tsentral'nyi bank Rossiiskoi Federatsii. Ofitsial'nyi sait [Elektronnyi resurs] – URL: <http://www.cbr.ru/>
7. Afanasenko I.D. Rossiya v puti. Izbrannoe. / I.D. Afanasenko. – SPb. Izdatel'stvo SPbGUEF, 2011. - 495 s.
8. Baron L., Zakharova T. Disproportsii v razvitii bankovskogo i nefinansovogo sektorov ekonomiki Rossii // *Voprosy ekonomiki*. 2003. № 3. S. 103-111.
9. Evraziiskaya politicheskaya ekonomiya: uchebnik / Pod red. I.A. Maksimtseva, D. Yu. Miropol'skogo, L.S. Tarasevicha. – SPb: Izd-vo SPbGEU, 2016. - 767 s.
10. Zueva O.A. Zuev R.S. Sistemnyi podkhod kak klyuchevoi metodologicheskii podkhod k issledovaniyu roli natsional'nogo khozyaistva Rossii v usloviyakh transformatsii // *Nauchnyi zhurnal NIU ITMO. Seriya: Ekonomika i ekologicheskii menedzhment*. 2022. № 1(48). S. 3-15.
11. Zueva O.A. Klyuchevye problemy funktsionirovaniya real'nogo sektora khozyaistva Rossii pod vozdeystviem vneshnikh prichin // *Nauchnyi zhurnal NIU ITMO. Seriya: Ekonomika i ekologicheskii menedzhment*. 2022. № 4(51). S. 46-56.
12. Miropol'skii D.Yu. Ocherki teorii produkta: potentsial'nye formy kapitala i plana epokhi do razdeleniya truda: monografiya / D. Yu. Miropol'skii. – Sankt-Peterburg: Izdatel'stvo Sankt-Peterburgskogo gos. ekon. un-ta, 2015.
13. Ryazanov V.T. (Ne)Real'nyi kapitalizm. Politekonomiya krizisa i ego posledstviy dlya mirovogo khozyaistva i Rossii / V. T. Ryazanov. M. Ekonomika, 2016. - 695 s.
14. Zueva O.A. The systematic approach for researching of the phenomenon and regulation of the real and financial sectors of the Russian economy in the context of structural transformation: Monograph / O.A. Zueva - SPb .: Book Printing House Art-Xpress, 2020 .- 148 p.